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Az országházból. 
. Pest, mart. 21. 

r. A képviselőház tegnapi ülésében Jókai is részt- 
vett az agyonbeszélésben. Szokása szerint szépen, elmé- 
sen, kedélyesen szónokolt, s bár minduntalan rá-ráté- 

vedt az álokoskodások sikamlós talajára, ritka őszinte- 
ségével mondott sok igazat is, mit épen a balpártnak 
kellene jól fontolóra venni. 

Jókai a jobboldal hibájául róvja fel azt, hogy so- 
rai közül nem akadt egy bátor férfiu, ki, látva mennyit 

szónokolnak a választási novella czimje fölött, azt in- 

ditványozta volna, fogadják el azt a czimet, melyet az 
ellenzék ajánlott. Csak azt feledte el Jókai megjelölni, 
melyik czim lett volna elfogadandó: a Csernátonyé, 

vagy a jogfosztási. 

Felhozta Jókai a parlamentarismus tanának azon 

tételeit is, hogy alaptörvények felett 24-ad, ,-ed, vagy 

épen egyhangulag szoktak dönteni; szerinte a választási 

novella alaptörvény, s ezért, bár elismerte azt, hogy a 

magyar parlamentben még sarkalatos törvények megho- 

zatalára sem szükséges a 27,-ad többség, még is e tant 
szerettle volna alkalmazni, természelesen az ellenzék 

győzedelmének érdekében. Itt Jókai kettős álokra épi- 
tett, mert nemcsak uj tant akart volna alkalmazni a ma- 
gyar parlamentben, hanem a választási jog bitorlásának 

korlátozására czélzó novellát is alaptörvénynek decre- 

tálta. A parlamentarismus tanának fejtegetése közben 

meg lehetett volna kérdezni Jókaitól : melyik parliament- 
ben dívik az, hogy a kisebbség nem követel többet a 

majoritástól, mint azt, hogy az ő akaratának hódoljon; 

ő eleget szólott a többségről, ennyit a kisebbségről is 
meg kellett volna emliteni. . 

Különben, hogy a parlamentarismus furcsa ma- 

gyarázatából, s az ebből kiindult ellenzéki agyonbeszé- 

lésből mi származik, igaz magyar őszinteségével mondá 

el Jókai, hogy t. i. 

a pártok ellenségekként állandanak egymással 
szembe, s olyan küzdelem lesz, a melyben az egyik fél- 

nek ,mindénnap a reá hajigált sarat kell magáról le- 
ogatnia, s azt ellenfelére visszahajigálnia.4 

Lám, Jókai szerint is hová vezet az, ha egy párt 
ugy gyakorolja a parlamentarismust, a mint azt Jókai 

magyarázza, 

Az arany igazság szavait akkor hangoztatta Jókai 

a nemzet közszeretetét biró fénfiu, midőn helyzetünket 

igy jellemzé „köröskörül folytonos ostrom alatt tart min- 

den néven nevezhető ellenségő s arra intett, ne czivód- 
junk a filiogue dogma felett, mint tevék a latinok és 

görögök, midőn már Mohammed Byzanczot ostromlá; 

ne mázoljunk be egy nagy eszmét ugy, mint tevék a 

commune emberei, midőn még porosz bombák hullottak 

a boulevardeokra. Teljes szellemi nagyságában láttuk 

Jókait, midőn a hazáért mélységbe ugratott M. Curtius 
példájára hivatkozva mondá: „egy magyar hazafinak 

legdrágább a népszerüsége. Nekem is az. Én bele vetem 
magamat ebbe az üregbe. Keresem a megoldást az ösz- 
szebonyolult harczból.2 És itt előadta, hogyan kéri,kép- 
viselőtársaitól a békességet a hazának, időt a közügynek 
a méltányosság és igazság alapján. 

Jókai nézete szerint a megoldás az lenne: a vá- 
lasztási törvény maradjon ugy a mint van, a többi tör- 
vényjavaslatok tárgyalására tüzessenek ki meghatározott 
napok. 

Végül arra figyelmeztette a többséget, hogy ,ma a 
képviselők a souverainek és a választók alattvalók hol- 
napután a választók lesznek a souverainek. 

„Tegyék önök - mond a többségnek — hogy 
tiszteljük egymást. kő 

A czim feletti kérdéshez ezután még szóltak: Horn, 
Irányi, Vidacs, Halász Bold,, stb. S igy a délelőtti és az 
esti ülés is szerencsésen agyonbeszéltetett — de oly 
modorban, mintha nem igen akarnók egymást tisztelni 
mintha Jókai lélekhez szóló szavai elhangzottak volna a 
pusztában. 

Nehány szó a mult napok parla- 
menti eseményeiről. 

Pest, márczius 21-én. 

A parlamenti csinynek keresztelt merénylet, mely 
a két ellenzéki pártot benő sövetségre birta, bár bád- 
gyadtabb, mint eddig, de még folytontart, s a legnagyobb 

könnyelmüséggel üzi házsárd játékát. 
A szenvedély megvakitotta az értelmet; a jozansá- 

got mámor váltá föl ; az erkölcsi erő kiszenvedett; a leg- 
átkosabb eszközök szentnek tartatnak, s az ildom fe- 

ledve. 

Itt-ott egyeseknél sikerült az ész erejének megfé- 

kezni u szenvedély árját; de a nagyobb résznél hasonló 

eredmény alig várható. 

E helyzet alig tizennégy napos, s már is mélyebben 

ható szemoru következményei vannák: A külföld bizalma 
és elismerése kezd csökkeni. A parlamentarismus gya- 
korlatához szükséges miveltségünk kétségbe vonatik. 
A tislájthan feudális csoportoka újjonganak örömökben 
Hitelünk fogy. Papirjaink aláhb szállottak s a független 

magyar bank létesitésére tett kedvező atánlatok visz- 

szavonvák. 

Mindezen körülményeket az ellenzék az azon n mánő- 

vere idézte elő, mely a többség megrémitésére a sájtóban 

ugy, mint a parlamentben még a forradalom jogosultsá- 

gát is vitatta. 
A külföld nem ismerve teljesen viszonyajnkat, 

frázisoknak több jelentőséget tulajdonitott mint a 

nyivel azok a vatóságban birnak. Pedig a többségnél 

soha sem volt egységesebb az akarat s átalánosabb 

azon meggyőződés, hogy az utóbbi napokban tanusitott 

nyugodt, törvényvédő, parlamenti magatartása a nemzet 

elfogulatlan része, óriás többsége által telyesen méltá- 
nyoltatni tog. 

T 
Ny helszet a felforgatás hiveinek terveire sem 

kedvező. A mindent halomra döntés szükségességének 
érzete a mép keblében önkénytelenül kell, hogy-támad- 
jon. A Szóár nem elég hatalmas azt előidézni. A magyar 
nép ma márnem bálványimádó, s aligha ad hitelt egye- 
sek ámitásainak, s nem togja keresni az üdv forrását 
máshol, mint saját higgadtan meglatolt erejében, s a 
hazai és európai viszonyok józan számbavételében. 

Nem tekintve azon kiszámithatlan veszteségeket, 
melyeket szellemi és anyagi érdekeink az üdvös törvé- 
nyek meghozatalának elodázása által szenvednek; nem 
tekintve azon meg nem bDecselhető s számokbán ki nem 

népnél azon kegyeletes tisztelet, melylyel a törvényhozás 
iránt viselteték tetemesen csökkent, iaz előbb jelzettek is 
oly jelentőségtelyesek, hogy azoknak megfontolása, min- 
den gondolkozót, minden hazája sorsán, jövőjén aggódót 
mélyen kell, hogy elszomoritson. 

A parlamenti zürzavar, s e sajnos viszonyok létre- 
hozásában több része van a könnyelmüségnek, mint az 
érett megfontolásnak ; mert ném tehetjük föl különösön 
a balközép vezérférfiairól, kiknek pártjok cselekvényei 

tudatában is készek lettek volna e müveletet meg- 
kisérleni 

Még ma sem lenne egészen késő a megbánás, ha 
nem is amindent, de legalább valamit mhelyre lehetne 
hozni; hanem ugy látszik meredekebb a lejtő s roha- 
mosabb a haladás, minthogy az ellenzék elég lelki erő- 
vel birna azon megállapodni, a nemzet politikai jó hir- 
nevét fenyegető gorgeteget feltantóztatni. 

Pedig ha. ellenzékünk ez állásponton továbbra is 
megmarad, elérheti a hazan érdekeit mélyen sértő párt- 
czélját, de öröme nem lesz zavartalan; mert nem soká, 
ha az izgatottság lecsillapult, vagy később, évek multán, 
ha a történet, lapjain egész meztelonségökben s minden 

elfogultság nélkül fogja szemlélnirezen támadásokat, s 
következményeit, főleg pedig azon törekvéseket, melyek 
utóbb mások jáltal és egészen más czélból a parlamen- 
arizmus főelve, a többség uralma ellen fognak irányoz- 

tatnis bizonnyal az önvádérzetei fog honfinikéblökre ne- 
hezedni s érezni fogják lidéreznyomását ama meggon- 
dolatlanságnak, hogy mal a 
zászlója alá sorakoztak. 

S ha még mindezt számításon kivül. isi hagynók, 
megfoghatatlan előttünk, mivel fogja ellenzékünk mai 
taktikáját, melyet az egész mivelt Európában - még, 
az oroszt sem véve ki — elitélnék, választói előtt mente- 
getni, hogyan fogja nekik bebizonyitani azt, hogy ez az 
eljárás a haza érdekével és a közjó kivánalmaival meg- 
egyeztethető. 

Ne feledjék urak, ott a baloldalon, hogy a nép 
átérzi és érti, hogy a hazáért nem beszélni, hanem 
tenni kell. -- Gál Jenő. 

mAnegza, 

PÁRTKÜZDELMEK. 
(Korrajz) 

eete 

Irta: 

KKomáromy Ferencz. 
VII. 

z Augsburgnál kalandorkodott ősmagyarok 
nem szenvedtek nagyobb vereséget mint ez a sze- 

ját tévesztett, kiéhezett és zaklatott erdélyi 
sereg. Rákoczy hehányad magával jó idején mene- 
kult; de a többi, kivévén a szökevényeket, elesett 
vagy hadi fogoly lett. A foglyok csak hosszas 

ás és nagy áldozat árán szabadulhattak, Ke- 

mény Jánosnak 116,000 tallér, Kornis Ferencznek 
60,000, Apor Péternek 40, 000 tallér volt a vált- 
ságdtja, de voltak olyanok is, kik soha sem látták 
többé az annyiszor megsiratott édes haza földjét. 

Rákoczy haza érkezvén sept. 3-ikra Deésre 
országgyülést hirdet; de maga Szamosujvártt ágy- 
bafekvő levén, betegágya körül gyülnek össze a 

ide sereglenek gyászba öltözött özvegyek 
; a tatárrabságba esett foglyok kivállá- 

kellett tanácskozni. - 
kbézy az országgal szemben még elég erős- 

köszszal hagyták el termeit, Tendek pe- 
dig el m bucsuztak tőle, annyíra ingerülek va- 
lának, ho 

t akarta tulajdonitani. 
hány nappal később a helyzet dényezesen 
Meghozza ugyan is két műzülmán aga a 

ászá levelét az ország rendeinek ezimezve. 

gyülés lőn hirdetve. A levél a szokásos előzmé- 
nyek után többek közt igy hangzott: 

r 

Mert méltóságos parancsolatunk ellen oláh- 
országi és havasalföldi országainknak ment haddal, 
holott sok pusztitásokat és károkat tett; mert most 
ujabban Lengyelországon Kapkodván, némely hi- 
zelkedőknek tanácsán járván, noha nehány uttal 
való parancsolatunk szármozott, hogy Erdélyből ki 
ne tegye lábát, nehány ezer haddal oda is he- 
rontván ott is sok gonoszságot cselekedett, miért 
is a méltóságos krimiai chámnak a felséges Mehe- 
met hivének parancsoltunk, hogy megbüntesse őt 
gonoszságáért, a ki bizonyos számu tatárral reá- 
menvén, hadaiból kiket kardélivel levágott, kiket 
rabságra vitt, maga tiz, tizenöt koborlókkal meg- 
szökvén, elfutott. Azélt hogy ezen áruló és go- 
nosztevő Rákoczy fényes és dicsőséges birodal- 
munknak kárára ennekutánna is erdélyi fejedelem 
legyen nem akarjuk. Ti pedig a Messiás nemzet- 
ségének Erdélyben lakó három nemzetből álló fő- 
rendei és tekintetesei e szerint cselekedjetek vá- 
lasztván más fejedelmet, sat.ye- 

Első ecset volt ez, hogy Erdély rendeinek a 
török ilyen hangon irt, nagy is lőn ezen patens 
fölolvasása után a csend, az általáos megütközés. 
Erdély rendei nehány héttel elébb haraggal és bu- 
csuzatlan hagyták oda a beteg Rákoczyt, most fére 
tévén haragot és magán érdeket, Rákoczy szemé- 
lyé az alkolmányos szabadválasztást az ország 
közjogát akarták védelmezni, vissza irván a hatal- 
mas császárnak, hogy ők, mint engedelmes alatt- 
valók bihari föispány Khédey Ferenczet ideiglene- 
sen fejedelmüknek elismerik ugyan, de óvás mel- 
lett és azon nyilvános kikötéssel, hogy midőn a 
hatalmas császár egyetlen törvényes fejedelmüknek - 
és uruknak kegyelmesen meg fog bocsátani, Rhé- 
dey azonnal vissza lép: addíg is Rákoozynak bir- 
tokában hagyják a görgényi, gyalui, helázstkt 
radnothi s minden más erdé 

roppant hirtokai levén, gyalui 
zügyektől visszavonultan ólk ugyan, 

fejedelmi fegyveres népe s fényes háztartása 

közt annyi igaz hive maradt, miszerint őt inkább 
fejedelemnek lehetett tekinteni, mint a jámbor, a 
becsületes Rhédey Ferenczet. 

Várad, Jenő és Szamosujvár erősségei Rhédey- 
nek nem is akartak hódolni, mire a török Jenőt 
megostromolta és elfoglalta, Rákoczy pedig okul 

a török kezére kerüljen, és megunván a soká 
késő kegyelemrő várni, gegyszerre kilép vissz: 
vonultságából, fölülteti hadait s öns január 
9-kén Medgyes előtt terem. 

megjelentek. Ellentállásról szó sem lehetett. 

jámbor Rhédey Ferenez afig válta, hogy felővedze 

hanem a tanácsterembe fathasson, 

honi birtokaiba. 

Rákoczy, mint fejedelem vonult be Medgyes 
falai közé, a rendek azonban protestáltak, hogy a 
nemességet és mezei hadakat a török ellen támadó 
harczra többé ne vezesse s ilyetén eljárásukat alá- 
zatosan representálták a budai vezérbasának. 

A vezérbasa válasza rövid volt, s igy hang- 
zotts , Tartsák kötelességüknek a rendek Rákó- 
ezyt, s az általa pártfogolt, s Erdélybe menekült 
István és Constántin vajdákat rögtön kötözve 
felséges sultán ténye porrátá küldeni. 

valt ér el l urak, ely sürül tó 

fejezhető értéket, mely az által lett semmivé, hogy a' 

bizonyára beszámíthatók, hogy az eredmények előleges 

mindent koczkáztatás 

adván, nehogy az országnak több erős helye isz 

Medgyesen rszággyülés volt s nagy lőn a 
rémület, midőn Rákoczy előőrsei a kapuk előtt 

kardját s-azzal nem a kapuk elébe a támadók ellen, 
hol a belháboru 

iszonyaitól megóvandó az országat, fejedelmi méltó- 
ságáról azonnal lemondott, s visszavonult magyar- 

Bécs, mart. 21. A „N. Fr. Pr. 
gából: A cseh bizalmi férfiak 
tartománygyülési választások ügyében. 
hü nagybirtokosok folyvást vásárolják a jószágokat, 
Hétfő óta hat nagy birtok i 

Frankfurt, mart. kök 

uldába 
end. A főtárgy lesz : a papság maga gk 
ügyeleti törvénynyel szemben ga Igjan e 

Róma, mart,. 21. Egy kir leirat elrendelí, hogy a 
pápának engedélyezett 3,225 ,000 franc állandó dáradék 
az államadósságok r nagy könyvébe bevezettessék, bod is 

New-Vork, mart. 20, A was ishingtoni, congressus 
bizotság kiküldését rendelé el, mejy a háboru alatt, Fran- 
cziaországnak történt fegyver-eladás ügyét fogja meg- 
vizsgálni; további vizsgálatot eszközlen ámhivatal- 
nokok és tengerészeti ministerium el járá 
talt rendetlenségek iránt. Több állam 
vizsgálatot rendelt el az állami és hely 
nokok ellen. 

Az „U. Lloyd* az országgyülési pártok egyezke- 
dési kisérleteitől csak ugy vár eredményt, ha az ellenzé 
ismét az oroszlánrészt nem veszi igényb 
jó jel, hogy most az egész balpánt, s nem jánr csak 
egy töredéke vesz részt az. alkudozásokban. Amlap aztii 
tanácsolja a majoritásnak, hogy több, de semmiesetrei 
sem sarkalatos engedmények általy arany-hidat, épitsen 
az oppositiónak a visszavonulásra; a vitás akérdés Hé- 
nyegét ellenben nem szabad feláldozni, mert eza eszerfe- 
lett drága ár volna a béke ési a tnépképviselatimtekintély 
fontartásaén. T hgvak sidovoszziv 

A Reform, szerint a pártok ke gyezése az ország- 
gyülés, 5 évi tartamának elejtésén, fordul meg, miután a , 
jobboldal hajlandó lenne a választási törvénytugy módo- 
sitani, hogy az ellenzék is elfagadhassa, sőt, elejtenki isa 
ha amaz és a többi reformjavaslatok törvénnyé válhatnak. 
Az ellenzék azonban az 5 évi tartamba mnem negyez s igy 
a taransactió előre dáthalólag meghiusul, mertia jobbol- 
dalnak nem csak a becsület - 
ragaszkodaia legalább 

tertm nermotlég, 
– végre már komolyan, 

A „Pesti Napló 

Ez nem czélhoz vezető; me alakulhat mindig le 
száz tagból álló ellenzék, s ha csak 

megszoritását be nem ozzuk, ezer sz 
bármikor ugy oszthatja fel a dolgott, hogy 

dikat, hogy a haragos nagyurt fénye 
val megengesztelj 

k oa or 

k össze az ország ren 
ért kiengesztelendők, 



indítványt és interpellatiót, 3 csak minden harmadik 
ap jut egy-egy szonakára a szólás, mi nem is fárasztó. 

0 inditvány interpellatió igénybe veszi egy rendes 
artamát. Folytassák ezt csak egy hónapig is, a 

nem álja, s oszlassák szét az országgyülést, 
északon ujra kezdhetik a játékot. Ez lehetetleniti 

irlamentaris tanácskozást. Ez a reactio utja is. Egy 
mely használhat, a lovagiasság érzéke. Ezt 

foglalni nem lehet, a házszabályok csak a végső 

korlátokat jelölik meg, melyeknek határáig lehet ugyan 
menni, de érezni kell, hogy odáig menni nem szabad. A 
hol ezen érzék nincs, ott ne beszéljünk parlamentarismus- 

ról. A jobboldal páratlan türelme, higgadtsága menti meg 

hazánk parlamentaris jó hirnevét. 

UJJBONSAÁGOMK. 
Kolozsvár, márczius 23. 1872. 

T. olvasóinkat kérjük, méltóztassanak év- 

negyedes előfizetéseiket mielőbb megujitani, ne- 

hogy a lap szétküldésében fennakadás történjék. 

Egyuttal uj előfizetést nyitunk 1872. april-deczem- 
berre 9 frttal, april-septemberre 6 frt o. é. A szerk. 
A király, mint értesülünk, három-négy napot 

tölt Bécsben s a királynéval csaknem egyidejüleg érke- 

zik Budára. 
A Deák-párt tanácskozmányában a 9-es bi- 

zottság nevében Zsedényi tett hosszabb jelentést s az 
ügynek minden oldalról való megbeszélése után a párt a 
további teendőkkel is a 9-es bizottságot bizta meg. A 
balközép értekezletében Tisza Kálmán nyilatkozott elő- 

ször a „kiegyezés" tárgyában. A balközép több tagja 
melegen védelmezte a compromissumot. Gr. Szapáry 
Gyula beszédében hiven jellemzette a hangulatot, a vá- 

lasztásokra hivatkozván. 
— Mart. 20-án d. e. 9 órakor a pártokból 

alakított 18-as értekezlet ülést tartott, mely igen viharos 
volt. Szontagh a baloldalról azon ajánlatot tette, hogy a 

választási törvényhez a baloldal beterjesztendő módosit- 

ványait fogadja el a jobboldal, a mely esetben őkelfogad- 
ják a törvényt. Ez természetesen a jobboldaliak részéről 
határozott ellenzésre talált. Mart. 21-én d. e. uj ülés 

tartatott, a jobboldaliak azon ajánlata tárgyában, hogy 
togadtassék el az 5 éves mandatum, vagy legalább 

agyonbeszéléssel ne gátolja a baloldal annak keresztül- 
vitelét, a mely esetben a választási törvényt a kormány 
visszavonja. Mint halljuk, a kormánypárt részéről márcz. 

21-én d. u. azon ajánlat lett téve, hogy paralell-ülések 

tartassanak, de ugy, hogy d. e. a választási törvény, d. 
u. pedig az öt éves mandatum tárgyaltassék. Ezen aján- 
lat alapján semmiféle compromissum létre nem jöhetett. 
A ,„,Hirzsevija Viedemosti" orosz lap kö- 

vetkezöleg fenyegetődzik Magyarország ellen. A magya- 
rok azon hitben vannak, hogy Oroszország mindig ke- 
resztbefont karral fogja nézni a külföldi dolgokat, miként 
azt a krimi háboru után tette, mikor számos és különféle 
reformok által volt igénybe véve ? Ámitja őket az, hogy 
hallgatunk mind azon gunyiratokra, melyek magyar hi- 

é vatalnokok által gyártatnak és Magyarország ruthénjei 

hogy a megelégedés elkerülhetlen feltétele az erőnek, hogy 
az alatt mig Thersites haragszik és tombol. Agamem- 

non és Achilles csendesen viselik magukat, hogy ez azon- 
ban nem gátolja Achillest abban hogy az érdemnek meg- 
adja kellő jutalmát mihelyt az óra üt. E titoktelyes órát 
a népek ép oly kevéssé kerülhetik el, mint az egyesek. 

Nemsokára ütni fog az óra a magyarokra nézve is. 

— Vaspályai gyakornokok. Hogy a magyar 

vasutak számára, melyek jelenleg többnyire idegen 

nemzetiségü hivatalnokok által vezettetnek, lassanként 
belföldi üzleti hivatalnokok is kiképeztesenek, a magyar 

kormány valamennyi magyarországi vaspályánál „kor- 
mány-gyakornokokat" alkalmazott, kik hat honap alatt a 
vonali szolgálatot, minők : atávirászat, a vonalok közle- 
kedése, száltmányok leszámolása stb, megtanulni, és ez- 
után az illető társaságnál vizsgálatot tenni tartoznak. 
Ezen idő alatt minden gyakornok 80 kr. napidijt kap a 

kormánytól. CA vasuti társaságok a magok gyakornokai- 

nak 1 frt. 20 kr. napidijt fizetnek.) Letett vizsgálat után 

a kormány-gyakornokok államszolgálatban fognak al- 
kalmaztatni. A magyarországi vasutaknek kötelességükké 
tétetett a közlekedési ministerium által hozzájuk utasitott 

gyakornokokat alkalmazni. 

— Uj mozgó-posta. Pest —Czegléd–Kassa és 

Czegléd- Nagyvárad— Kolozsvár közt f. évi julius hóban 

mozgó-posták fognak életbe lépni. 

— Tizenhatodik közlemény: A kolozs- 

monostori magyar királyi gazdasági tanintézetnél feál- 
litandó önkénytes tüzoltóegylet részére történt adakozá- 

sokról : Az igazgatósághoz beküldetett : A kolozsvári ta- 

karékpénztár részvénytársulat részéről 50 ft, Mező-Ma- 
daras község részéről 1 ft 10 kr, W. Hajnald név alatt 
postautalványnyal 50 kr, t. Horváth Márton ur Sz.-Somo- 
gyomról ö ft,t.Horváth Sándor ur Sz.-Somogyomról 2 ft. 

Tizenhatodik közlemény összege 58 ft 60 kr.Fogadják a 

nemes adakozók őszinte köszönetünk nyilvánitását. Ko- 

lozsmonostor,1872.márcz. 18. Kodolányi Antal, Gamaut 

Vilmos. 
— Tizenhetedik közlemény a k.-monostori 

m. kir. gazd. tanintézetnél felállitandó önkéntes tüzoltó- 

egylet részére történt adakozásokról. T. Korbuly Bogdán 
ur ivén : t. Korbuly Bogdán ur 10 frt, t. Korbuly Bog- 

dánné urnő 10 frt, t. Gámán Zsigmond ur 5 frt; összeg 
25 frt. Tallér János, int. nevendék ivén: t. id. Tallér 

János ur 2 frt, Tallér Sándor ur 2 frt, ifj. Tallér János 
ur 2 frt, id. Lászlóczky Péter ur 1 frt, Biró Mihály ur 2 
frt, Briver János ur 1 frt, Szabó Péter ur 1 frt, P. J. 1 
frt, névtelenül 20 kr; összesen 12 frt 20 kr. A 17. 

közlemény összege 37 frt 20 kr. Fogadják a nemes 
adakozók őszinte köszönetünk nyilvánitását. K.-Monos- 
toron, 1872. martius 21-én. Kodolányi Antal, Gamauf 

Vilmos. 
– Elzász nem hajol meg. Vilmos császár 

születésnapjára felszólitották az elzászi egyházakat, hogy 

e napot egyházi szertartással ünnepeljék. Elzász tagádó 
választ adott e fölszólitásra, s Francziaország tapsol 

— Mazzini mellszobrát e hó 17-én ünnepélyes 

menetben a Capitóliumba vitték. A menetben roppant tö- 

meg vett részt, zászlókkal és zenével, több beszédet tar- 

—– Verik a német — aranyokat. Mint a N. A. 

Z. irja, már verik az uj német aranyokat, egyszerre hat 

pénzverdében is; Berlinben, Drezdában, Hannoverben, 

Münchenben, Frankfurtban és Karlsruheban. Eddig ösz- 
szesen 41.046,160 márka aranyat vertek. 

Lengyel hetilap Magyarországon. 
Folyó évi april elsejétől kezdve Magyarország fő- 

városában egy időszaki folyóirat jelenik meg lengyel 

nyelven. 
A mennyire tudjuk, ez leend az első lengyel nyelven 

megjelenő közlöny magyar földön. 
Létesiteni egy szoros kapcsot, mely a Magyaror- 

szág és Erdélyben lakó lengyelek ezreit szilárdan odafüzze 
hazájukhoz, melyhez tartozni soha meg nem szüntek; 

alkalmat nyujtani nekik, hogy tudósitásaikat lengyel for- 

rásból lengyel nyelven meritsék; lánczszemet alkotni az 

itt lakó lengyelek és hazájukban lakó testvéreik között; 

végre tolmácsává válni a lengyel törekvések és érzel- 
meknek e vendégszerető ország lakósságával szemben : 

— ez czélja és programmja lapunknak. 
Nem szolgálni sem pártot, sem cotteriát akár ma- 

gyar, akár lengyel részen; semleges tért nyitni a társa- 

dalmi és vallási kérdések megvitatásának; nemzeti és 

független közlönynyé válni a szó legteljesebb értelmében 

— ezek amaz alapeszmék, melyektől sohasem fogunk 

eltekinteni. 
Áthatva az elénk tüzött czél horderejétől és egy 

ily közlöny szükségétől, alapos indokaink vannak, szá- 

mitani valamennyi Magyar- és Erdélyhonban élő lengye- 
lek támogatására; nemkülömben támogatására ama ha- 
zánkban lakó testvéreinknek, a kik előtt hozzáférhető 

lesz lapunk ; támogatására végre Magyarország nemes és 

velünk annyira rokonszenvező lakósainak, nemzetiségi 

különbség nélkül. - 
Szerény erőnk előrehatólag nem lenne elég egy 

ily sulyos és komoly föladat teljesitésére, ha nem nyer- 

tük volna meg, ugy lengyel, mint magyar részről kiváló 

férfiak közremüködését, a kik teljes készséggel és ön- 

zéstelenül igérkeztek megfelelni fölkérésünknek. 
Már maga a hir, hogy Magyarországban egy len- 

gyel lap fog megjelenni, a legszélesebb körökben is élénk 

és várakozásunkat jóval felülmuló rokonszenvet keltett, 

mely már is nem kevéssé segitette elő terhes és fárad- 

ságos müvünk megkezdését. Annál élénkebben és annál 

biztosabban épitjük hát e rokonszenvre további reménye- 

inket is, s a már megkezdett mü folytatásához önbiza- 

lommal nyulunk. 
A „Tygodnik Polski" 

dengyel hetilap) szerkesztősége Pesten. 

Apróságok. 
A duzzogók kamrája. Az indusok lakosz- 

tályában mindig van egy külön szoba, hova a duzzogó 
családtag visszavonul, s honnan addig nem jön elő, mig 

békétlenségétől meg nem szabadult. Nálunk egy ily lak- 

osztályt kellene berendezni az uj országházban; a sze- 
mélyeskedésre felhevülő képviselők oda besétálhatnának; 
ha azután innen fecsillapodva jönnének elő, nyelvök is 

jobban forogna, s gondolkodás után látnának a beszéd- 

— Czélszerü rendőrszabályzat. Bécsben a 
cs. könyvtárban olvasható egy latinul irt középkori rend- 
öri meghagyás: a halászok fedetlen fővel árulják halai- 
kat, hogy a napsugarak heve kényszeritse méltányos 

árak szabására. Kolozsvártt ma is árnyókba állitanák 

őket, hogy jobban számithassanaak – a nagy közönség 

rovására. 

Nemzeti szinház. Vasárnap márezius 24-én 
Strike." Népszinmű 3 szakaszban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Mároz. 22-ről: 50, Metalligues 65,.—. 50/, Nemzeti 

kölcsön 70.10. 1860-diki államkölcsön 103 50. Bank- 
részvények 887. Hitelrészvények 34.875. London 110. 

8.78. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 81.25. 

Temesi 78.25. Erdélyi 79. - Horv.-Slavon —- 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 

A közönség köréből. 
Tisztelt szerkesztő ur! Egy nagy hirdetés vonta 

magára Kolozsvár közönségének figyelmét, melyet a két 
személyből álló kolozsvári temetkezési intézet igazgató- 

sága ir alá. Ebben felhivás történik a közönséghez, hogy az 
általok létesitendő ,, Temetkezési pénztár"-ban mindenki 

apró béfizetések által „elkerülhetetlen költségét fedez- 
hesse", — más szavakkal: ez egy temetkezési bizto- 
sitéki intézet. Ámde nagy meglepetésünkre felsőbb 

hatóság engedélyének nyomát sehol se találjuk. Álig 

hiszem, hogy a nagy közönség már oly számtalanszor 
jégre vezetett, hiszékenysége elég biztosítékot találjon az 

intézet „természetbeni szolgálmányában" és felszerelésé- 
ben, - u. m.: lovaiban, halottas szekereiben, ruhatá- 
rában és koporsó készletében. Azt hiszszük, hogy egy 

ily temetkezési pénztár, mely az emberi egész életnél 
tovább folytatja üzletét, biztositéki alapot képezhessen. 

Mert vegyük fel például azon esetet, hogy 400 25 

ftos, 200 50 ftos, 100 300 ftos egyén biztosittassa 
magát, ez már magában 50,000 ft risicot ad az intézet ter- 

hére, s ezen risico fedezve van-e egy nehány vén loval, 
ócska szekérrel, s ócska ruhatárral ? – Szánkba van 
még az ize a miskolczi kiházasitó intézet utóbbi üzérke- 
désének. Sokan nyughatatlankodnak a kolozsvári ügy- 

nöknél béfizetett előpénzért! Nehogy a „Temetkezési 

pénztár" alakitásával későn ébredjen fel a nagy közön- 

ség, e feltünő hiányokat rögtön jelezni kivántuk, s el- 
várjuk a hatóság intézkedéseit. Többen. 

Nyilttér. 
Fog- és szájorvos Máthé Domokos 

„Rubin" fogtisztitó-szere 
a legjobb szer a fogak napontai tisztitására, a foghus 
erősiítésére és az oly ártalmas fogkő (borkő) képződés 

megszüntetésére. 

mug- Ezen készitmény felől több nevezetes bécs 
orvos elismerését nyilvánitotta. 

Egy diszes érczdoboznak ára 1 frt. 

Egyedüli főraktár Csapó Sándor urnál Kolozs- 

lusa 

, 3 

i között terjesztetnek ? Azonban Magyarország nag állam- tottak, de a rendet nem zavarták. Teljes nyugalom ural- hez. Illesszük be tehát e duzzogó-szobát uj országhá- 
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férfiai az Andrássyiak, Lónyaiak, Toth-ok jól tudják, kodott. zunk tervébe. vártt. 
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mar- Lapunk közelebbi száma, a 
Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt 

hétfői szent-ünnep miatt, kedden délután jelenik meg. T 

35. Ezüst 108.15. Cs. kir. arany 5.28. Napoleondor 

töké 


